

孙环宇:知难而进屡办大案的优秀公诉人



本报记者 许梅 通讯员 蒋杰

春节长假后上班第一天,早上8点,宁波市检察院公诉一处副处长孙环宇又准时出现在了办公室。这样每天至少提前一个小时到岗的“习惯”,他已经坚持多年:翻开前一天写好的“记实簿”,开始一天的工作。

这样开始的一天看似平淡,但熟悉孙环宇的人都知道,他办过的案子却一点儿都不平淡:近年来,他办理了中宣部原副部长鲁某受贿案、国家行政学院原常务副院长何某受贿案等专案以及“百名红通人员”李某贪污案等大要案。

作为公诉人,在法庭上唇枪舌剑,慷慨陈词,往往自带“光环”,很容易成为人们关注的焦点。但走下公诉席,他们的工作却繁冗异常。在孙环宇的办公桌上,记者看到了一沓厚厚的信纸,粗粗一翻,厚厚的一摞已经用去了一半,每一页都记得满满当当。“这也算是我

的‘记实簿’吧!只要能写能记的,我都拿来用。”像这样的“随手记”,孙环宇又从柜子、抽屉里翻出不少……细看“记实簿”里记的内容,有的是一段法律条文,有的是案件中的一些人名,也有的是第二天急着要办的事项。“常常几个大要案齐头并进,千头万绪。

有了这个本子,每天早上一翻,就知道今天有哪些要紧的事要办,不浪费时间!”

去年底,在省检察院和省高院发布的扫黑除恶典型案例案例中,徐某等人组织、领导、参加黑社会性质组织案引人注目。该案中,为首的徐某被判处死刑立即执行,其他骨干成员及一般成员也因犯参加黑社会性质组织罪等罪名分别被判处有期徒刑16年至2年不等。

如何依法严惩黑恶势力,把案件办成铁案?作为该案的主办检察官,孙环宇有一本厚厚的笔记本,“黑社会组织的体系都比较庞大,从组织、领导者,到骨干、积极参加者,最初涉及到的有100多人,要理清这些人员之间的关系及往来犯罪情节,就是一项大工程。”孙环宇说,审查起诉中,他和办案小组的组员们反复核查、梳理分析案件证据,推敲问题、疑点,最终形成了10万余字的审查报告。

庭审中,面对以徐某为首的被

告人拒不承认犯罪事实、避重就轻和30余名辩护律师的剑拔弩张,孙环宇带领团队沉着冷静,有条不紊地指控,一一予以反驳,同时利用各被告人企图脱罪自救的心理适当予以引导,打击了被告人的嚣张气焰,也获得部分被告人指证其他被告人有罪的供述,使徐某等人的罪行充分暴露在庭审法官和旁听人员面前。5天5夜的庭审之后,徐某和该组织骨干成员、一般成员都受到了法律应有的制裁。

回望作为公诉人的这12年,孙环宇的每一天都是与案卷相伴。12年来,他共办理各类刑事案件240余件,审批案件200余件,无一错案。因为工作成绩突出,他先后6次被评为宁波市“优秀公务员”、获嘉奖8次;2018年3月,他又被浙江省委、省政府荣记个人二等功1次。

每天穿梭于家、单位、法庭、看守所之间,孙环宇把看似单调的生活变得充满激情;案卷、书籍、电脑之间的关系,虽繁重但他却始终有一份韧劲。正如孙环宇抄写在“记实簿”上的那句话——“行之力则知愈进,知之深则行愈达”,他愿意一直守着那份初心,当好一名守护公平正义的国家公诉人。



“防控会战”两月多 风清气正警情少

通讯员 陈永柯

深夜,胡某和方某在永康市南山菜场因工资发生纠纷,值班民警及时出警并调解,化解了可能引发的打架纠纷;中午,汤店村应某与汤某因债务发生纠纷,民警顾不上吃中饭,进行了耐心细致的调解和法律讲解,终于使双方同意到法院以法律途径解决问题……这是永康市公安局古山派出所自今年1月以来,开展“节前防控集中会战”的一组镜头。

针对盗窃这类群众最为深恶痛绝的违法犯罪,古山派出所织严织密防控网络,堵塞违法犯罪的漏洞。辖区各村的护村队都投入了夜间巡逻,再加上1798个镇级监

控探头和1100个村级治安监控探头,一有案件发生,派出所就可以进行视频追踪侦查,确保案件的快侦快破。近期,古山派出所通过视频监控侦破入室盗窃、电动车盗窃案件10余起,有力打击并震慑了违法犯罪。

稳定和安全,是古山派出所牢牢抓住的重点,在此基础上,该所强化对重点行业、重点场所和不安定因素的排查管控。责任区民警和“一村一警”联系民警走村串户,围绕重点工程、环境污染、债务纠纷、邻里矛盾和重点人员等开展滚动排查,对学校、医院、超市、加油站、建筑工地、汽车站、旅馆、网吧、歌舞娱乐场所进行重点走访,确保

万无一失。

在加强治安防控的同时,古山派出所对各类违法犯罪坚持主动进攻,保持严打高压态势。今年1月份以来,破获贩毒、寻衅滋事、销售假药、盗窃、殴打他人等刑事案件20多起,抓获犯罪嫌疑人30多名;打掉赌博团伙3个,查处赌博违法犯罪人员51名,其中刑事拘留2人,行政拘留29人,教育释放20人,净化了风气,营造了风清气正的社会环境。

据统计,1月份以来,古山派出所接警数同比去年下降24.5%,传统侵财发案同比下降7.3%,案件破案率达42%,实现了“发案少,秩序好,群众满意”的目标。

指尖上的微法院 千里调解E线牵

通讯员 游倩天

本报讯 近日,平湖市法院速裁庭法官运用移动微法院小程序,顺利调解了一起交通事故案件。

事故发生于三年前,山东籍孟某驾驶小型客车在平湖市与张老太发生了交通事故。张老太在治疗结束后,于2018年将驾驶员孟某和承保肇事车辆的上海某保险公司诉至法院,要求他们赔偿各项损失。承办案件的唐法官在审理过程中发现,孟

某早已不在平湖。因为做物流运输生意,他常年奔波全国各地,所以无法按时到庭;另外,承保肇事车辆的保险公司在上海,虽早已送达传票等材料,但开庭时,保险公司也未派人到庭参加诉讼。

在得知孟某有调解意向后,唐法官也及时联系到了上海某保险公司,并询问了张老太,三方当事人都表明愿意调解此案并告知了调解意向。唐法官考虑到各方当事人身处不同省市且工作时间不

一致,经协调沟通,决定在傍晚休息时间加班,运用浙江移动微法院小程序进行在线调解。

2月21日晚,三方当事人分别位于广东、上海及浙江,他们通过手机登录移动微法院,进入掌上法庭,法官将调解协议发送至该案件界面,孟某、保险公司代理人、张老太代理人经过查看后及时签名并确认同意调解协议,整个调解过程仅花费了15分钟。法官后续将会在移动微法院中送达民事调解书。

今年政法工作 下城这么干!

本报记者 肖春霞 通讯员 张若兰

本报讯 昨日下午,杭州市下城区委政法工作会议暨信访、平安建设大会举行。

过去的一年,下城区委始终把政法、信访和平安建设工作摆到重要位置来抓,通过强统筹、搭平台、建机制,不断提升整体工作水平,有力维护了政治安全、社会安定和人民安宁,为下城各项事业持续健康发展创造了良好的社会环境。

今年,下城区将学深悟透习近平关于新时代政法工作重要论述,确保政法工作正确方向;以化解金融风险为重点,统筹防范社会风险;以开展“扫黑除恶专项斗争攻坚年”为契机,深入开展扫黑除恶专项斗争;完善社会治安防控体系,确保社会治安平稳;以信息化智能化为牵引,提升社会治理水平;补齐交通、消防、“平安三率”等短板弱项,提升人民群众安全感满意度;全面推进政法系统改革创新,提供更多司法服务和政法产品;加强政法队伍建设,打造新时代政法铁军,力争实现年度目标。

创新重整 企业重生

通讯员 李洁

本报讯 目前,温岭呼吸病医院破产重整计划(草案)顺利通过。温岭市法院法官表示,这是该院“资质与股权”适度分离破产重整模式初显成效。

2018年以来,该院不断完善破产审判机制,创新破产审理模式,发挥破产审判在完善市场主体救治中的作用,在债权人股权无法拍卖或无人买受的情况下,招募投资人增资,切断债务之间的联系,从而维持债务人主体资格和资质、保留债务人主营业务,帮助困难企业优质资产资源重组,为优化温岭营商环境提供了坚实的司法服务和保障。

招聘会上 宣传平安

通讯员 汪婕

本报讯 为加大平安建设宣传力度,近日,建德市大慈岩镇综治办借助辖区内举办的大慈岩镇2019年春季招聘会,开展平安建设宣传活动。

活动现场,工作人员向务工人员发放宣传资料,并通过毒品模具讲解了毒品的危害,提升务工人员的防毒意识。共发放手册300余本、宣传礼品200余件,解答群众现场咨询30余个,使广大群众进一步了解了平安建设的重要性。

主题教育提振士气

近日,江山市政法系统统一部署开展“三提升两打造”主题教育活动动员会,进一步提振政法干警的精气神,牢记责任使命,明确履责方向。据了解,该市连续三年开展主题教育活动,有效提升了政法队伍的凝聚力、战斗力。

本报记者 汪基建 通讯员 戴逢春

赠送书画感谢民警

日前,市民季庆眉来到泰顺县雅阳派出所,将自己的书画作品赠送给户籍民警李乐奔,以表感谢。原来前阵子,老人家来派出所办身份证时,由于手指指纹不清晰导致指纹信息难以录入,后来在民警的耐心帮助下顺利完成了身份证办理。

通讯员 朱章义

